

打造现代化职业教育体系

■赵婀娜

职业教育是国民教育体系和人力资源开发的重要组成部分,肩负着培养多样化人才、传承技术技能、促进就业创业的重要职责。当前,我国拥有1.13万所职业学校、3088万在校生,已建成世界规模最大的职业教育体系,职业教育实现历史性跨越。如何进一步推动职业教育高质量发展,更好满足我国产业升级和经济结构调整不断加快对技能人才的强烈需求,成为我国职业教育发展面临的重要课题。

前不久,中办、国办印发《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》。《意见》着眼于破除改革发展障碍、推动高质量发展,旨在切实增强职业教育适应性,加快构建现代职业教育体系的步伐,为全面建设社会主义现代化国家提

供有力人才和技能支撑。

特色决定生命力。进一步强化职业教育类型特色,巩固职业教育类型定位,对于激发职业学校发展动力、增强职业教育的认可度和吸引力至关重要。长期以来,重普通教育、轻职业教育的观念仍然存在,还有一些职业学校按照办普通教育的方式办职业教育,盲目追求大而全,淡化人才培养特色,偏离发展定位。为此,《意见》强调因地制宜、统筹推进职业教育与普通教育协调发展,要求通过推动不同层次职业教育纵向贯通,促进不同类型教育横向融通,加强各学段普通教育与职业教育相互打通,以强化职业教育的类型特色。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出:“增强职业技术教育适应性”。与当地经济社会发展同频共振,

适应经济发展新形势和技术技能人才成长成才的新需求,职业教育才能迸发出更强劲的生机活力。《意见》强调,围绕国家重大战略,紧密对接产业升级和技术变革趋势,优先发展先进制造、新能源、新材料、现代农业、现代信息技术、生物技术、人工智能等产业需要的一批新兴专业,鼓励学校开设更多紧缺的、符合市场需求的专业,形成紧密对接产业链、创新链的专业体系。《意见》同时提出,通过丰富职业学校办学形态、拓展校企合作形式内容、优化校企合作政策环境,创新校企合作办学机制。适应经济发展需求,确保学生真正学有所成、学以致用,才能培养出更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。

值得关注的是,《意见》还提出稳步发展职业本科教育,高标准建设职业本

科学校和专业。这对于优化职业教育体系结构、补齐发展短板,形成高水平、高层次的技术技能人才培养体系,具有重要意义。广大职业院校应努力摆脱靠规模上效益的思维定式和路径依赖,优先在高端产业急需领域、新技术革命领域布局,优化学校人才供给和产业人才需求匹配度,在发展职业本科教育的起步阶段,就实现高起点、高标准、高质量建设,有序、健康发展。

我国职业教育改革发展的蓝图已经绘就。展望未来,作为培育能工巧匠的摇篮,现代化的职业教育体系必将为技能型社会建设、经济高质量发展提供源源不断的人力资源,必将凝聚起“技能改变人生,技能成就梦想”的广泛共识,必将为全面建设社会主义现代化国家提供更有力的人才支撑!

(据《人民日报》)

疫情通报

截至11月1日24时

新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

11月1日0时~24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例71例。其中境外输入病例17例(上海5例,浙江3例,福建2例,广东2例,云南2例,北京1例,天津1例,广西1例),含4例由无症状感染者转为确诊病例(浙江3例,天津1例);本土病例54例(黑龙江27例,其中黑河市26例、哈尔滨市1例;河北8例,其中石家庄市4例,辛集市4例;甘肃8例,均在天水市;山东3例,均在日照市;内蒙古2例,均在阿拉善盟;江西2例,均在上饶市;青海2例,均在西宁市;北京1例,在昌平区;宁夏1例,在银川市),含5例由无症状感染者转为确诊病例(山东3例,江西2例)。无新增死亡病例。新增疑似病例2例,均为境外输入病例(均在上海)。

当日新增治愈出院病例28例,解除医学观察的密切接触者5667人,重症病例较前一日增加2例。

境外输入现有确诊病例379例(其中重症病例2例),现有疑似病例3例。累计确诊病例9654例,累计治愈

出院病例9275例,无死亡病例。

截至11月1日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例912例(其中重症病例35例),累计治愈出院病例91766例,累计死亡病例4636例,累计报告确诊病例97314例,现有疑似病例3例。累计追踪到密切接触者1258560人,尚在医学观察的密切接触者38660人。

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者13例(均为境外输入);当日转为确诊病例9例(境外输入4例);当日解除医学观察10例(境外输入9例);尚在医学观察的无症状感染者392例(境外输入351例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28841例。其中,香港特别行政区12347例(出院12034例,死亡213例),澳门特别行政区77例(出院73例),台湾地区16417例(出院13742例,死亡847例)。

(据国家卫生健康委员会官方网站)

11月1日 河南省无新增确诊病例、无症状感染者

11月1日0时~24时,全省无新增确诊病例、无症状感染者和疑似病例。

2021年7月31日至11月1日24时,全省累计报告本土确诊病例167例,累计出院本土确诊病例162例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例5例。

2020年1月21日至2021年11

月1日24时,全省累计报告确诊病例1559例(本土1440例、境外输入119例),现有住院病例22例(本土5例、境外输入17例)。尚在医学观察的无症状感染者17例(境外输入17例)。累计追踪到密切接触者45442人,正在观察的密切接触者300人。

(据河南省卫生健康委员会)

理性对待配音兼职

■吕京笏

“配音兼职,想日进斗金的朋友注意了”“录制有声书,500元每篇”“无需经验,用你的声音掌握财富密码”……大家刷手机时,可能遇到过这样的广告。当你被这种看起来低门槛、高收入的宣传吸引,忍不住点开链接一看究竟时,发现只是不少声音培训机构的卖课链接。线上配音靠谱吗?发音培训有用吗?“声音经济”为何忽然火了起来?

配音在当下是有市场的。有些人不喜欢看书,却喜欢“听书”;有些时候没办法解放双手双眼,却可以通过“听书”提高时间利用效率。有的人夜跑时听书,半年里也能听完十来本文学名著。一些地方设立“声音图书馆”,即使不识字也能“看书”;越来越多的阅读平台推出听书功能,实现“可听化”;一些有声小说不满足于“一人读”的传统配音,为每个角色和旁白招募配音者。移动互联时代,多元的阅读场景增加了人们对配音人员的需求,雨后春笋般涌现的配音兼职招聘信息自然也就不足为奇了。

媒介的发展有一条线索,那就是接收门槛的降低。从文字到图像,从图像到视频,从长视频到短视频,一边是媒介载体和传播手段的迭代升级,一边是信息接收更加便捷、直观。声音,作为一种接收门槛相对较低的传播形式,往往能够通过抑扬顿挫的语调、快慢不一的节奏和富有特色的声线直击人心。从话剧腔、播音腔,到各类方言,不少网友对有魅力的声音情有独钟,愿意为好声音付费。

有需求就有供给。有声市场的发展,让配音培训、声音培训日趋火热。有人希望学成之后成为专业的“声音工作者”;有人单纯对配音有爱好,认为如果能以

此为兼职赚点零花钱也不错;还有人希望借此给自己的声音“整整容”,认同声音也是人的重要名片。此前,一些配音类综艺节目热播,就曾掀起过一阵“配音热”,一些音频分享平台开启全民配音挑战赛,更是为不少人点燃用声音“实力圈粉”的期待。

听起来很美好,但声音的低接收门槛不等于低输出门槛。毕竟,好的声音条件往往得天独厚,专业的声音训练更需要长期坚持。很多缺乏基础的尝试者只能接一些要求不太高的“新手书”来录,说到口干舌燥,也未必能带来多少收入。天上不会掉馅饼,人们还需理性对待配音兼职。如今,在激烈的市场竞争中,“一声难求”的阶段已成过去,因入行门槛低而兴冲冲加入配音行列的人,很容易因专业性不足而产生挫败感。

在商家眼花缭乱的营销中,配音爱好者碰到的不一定是出路,也可能是套路。有的配音教学机构打出“会说话就行”的广告,却隐瞒了长时间、高强度练习才能“修成正果”的事实。一些所谓的培训机构并不专业,学费高昂的速成课程只能教一些皮毛。配音爱好者如果一时兴起冲动消费,热情很有可能被现实的凉水浇透。

声音的美感永不落幕。毕竟人的感官中蕴藏着向往美的本能,听觉也不例外。也要看到,声音的美感是多样的,就像在“听书”时,有人喜欢清亮,有人喜欢雄浑,有人喜欢雅言,有人喜欢乡音……同一堂课程未必能教会多样的声音。对于普通人而言,如果没有成为声音工作者的梦想,可能不一定要练习多高超的声音运用技巧。珍惜自己独一无二的嗓音,以真诚换真情,也是一种不错的选择。

(据《人民日报》)